Capltulo VI
Verbos Intransitivos

6.0 Verbos intransitives —--- 1

Los tipos de oracién que hemos wvisto hasta ahora se
compenen de un predicado {que puede indicar existencia, locacién
o estado), mas un sujete, que puede ser o un sustantivo
{posiblemente poselde) o un pronombre (que representa o al
hablante, "yo“, © a la persona a la que se dirige la palabra,
"th" ) Todos estos tipos son de forma:

Predicado Sujete

También hemos visto que el predicado de cada oracidn del tipo
antes mencionade lleva un sufijo nominative (aunque sea nulo)
que corresponde a la persona del sujeto.

?Ip -on li vo®on e.

sufijo

noeminativo
M___hf__._/

Predicado Sujeto

Li® -9 ta Jobel 1li na e,

sufijo

N (nulo)j

W
Predicada loecativo Sujeto

Los verbos intransitives tambi&n aparecen en oraciones
compuestas de un  predicado y un sujeto; ¥y los verbos
intransitivos como predicsdos también llevan afilecs nominativos
que corresponden a lo® sujetos de las oraciones, Los verbos
intransitivos incluyen varias clases: verbos neutrales (Qu& le
pasb? Se cayb.}); verbos actives (Qué hizo? Trabajd.); vy, en
idiomas mayances, verbos posicionales (En qué posicibn o en qué
forma est&? Estd sentado.). En general, los verbos intransitivos
en tzotzil se conocen por los afijos a los que se unen.
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ormas estativas de verbos intransitivos

patem ta Jobel 1;eng ?éo s San Cristbbal Juan.

bat- “ir’

. i tu”ul e.
prajem ta lum lls: ha caido al suelo la ropa.

p'aj~ "caer’

i eb e.
sgchtem ta chan—{gnmtéhgzha ha estado en 1a escuela

decir, ha estudiadol.
2echt- *paszar’

" tudio”
chan-vun escuela,"es
(literalmente: aprender

papel”}

vun "papel”

Chamem xa 1i Jto;iebadre ya se ha muerto.

oham- “morir”®

Komem ta na 11 jluk e. t% en la casa (literalmente:

Mi hoz €5
1ha quedado en 1a casal.

kom- “quedar”

Lubem 13 j$abte1E§'trabajador esth cansado.

lub- "cansarse”

i tajben e. .
K'ak'em xa 11 K 3; Sats quemado el rastrojo.

k'ak'= "quemarse”

k'ajben "rastrejo”

Sutem ¥3 yajnil'Ya ha regresado 5u e3posa.

L]
sut- "regresar
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De la ralz de un verbo intransitive y el sufijo -em  se

forma la base “estativa" del verbo. (Segln la notacidn
introducida por Josh Smith, escribo la raiz de un verbg
intransitivo con guibn final, e.g., bat- *"ir".) La mejor

traduccién de esta forma del verbo es el “perfectivo” castellang
(a menudo reflexivo):

Batem.
Se ha ido.

Pero el sentido de esta forma es, con mas exactitud, estativo:
la forma con -em indica que el sujeto esth en el estado que
resulta de la accibn o el procesc o el evento denotado por el
verbo. La forma c¢on —-em de un verbo se parece mucho a un
adjetivo,

K'o” 11 lum e,
El suelgo es fértil.

k'o? “"fértil, podrido~

K'a%em 11 lum e.
Ya se ha podrido el suelo; ya 8Se ha
vuelto fértil.

k'a?- "podrir”

lum "suele, tierra*

Decir que algoe k'a%em "3e ha podride® (eon la forma estativa
del verbo k'a®- ) es decir que ha sufrido el proceso de
pedrirse; decir que es Kk'o0? “f&rtil* es simplemente atribuir
la condici®én de ser/estar podrido.

Nétese la relacién entre k'0” (adjetivo) y k'a?- (verbo
intransitivo), y la relacldén entre k'ok' "fuego® (Sustantivo) y

k'ak'- "quemarse® (verbo intransitivo}. Las formas bhAsicas son
KTAY ¥ k'Ak' respectivamente, de las cuales los verbos se

derivan per un procesc regular (que engendra el cambio de 1la
vocal).

31 el sujeto del verbo es "yo" o "t0”", el sufijo nominal se
une directamente al sufijo estativo -em.

Lubemon ta jmek.
Estoy muy cansado.

?Ech’emot ta “abtel.
Has pasado trabajo [es decir, has hecho
trabajo religlose u oficiall.

ve en la

10
FORMAS ESTATIVASZ DE VERBOS INTRANSITIVOS 3

volje?
Buyot J Dénde estabas ayer?

Po%.
VYayemon to Yo estaba durmiendo todavia.

vay- "dormir”

. . inka?
Mi ?abtejemot taﬂzs toabajado en 1as fincas?

vo?ne e. .
2Ayemon ti se ido, hace tiempo.

?abtej- "trabajar”’
Jay~ "ir (¥ regresar}”
vo?ne “hace tiempo, en tiempos

pasados”

»gptel. (La ralz 2abt se
perc ho ocurre
ti se

relaclona claramente con 1.
o palabra tzeltal ?abat :s{ervo i Lol
aisiadamente en tzotzil.) Nbtese También que &

emplea con yo?ne, denotando un tiempo remoto.

2Abtej—

un k'ak'al.
Yanavemon J fe caminado un dia.

xanav- "caminar®

v o con expresiones
Eatas oraciones se niegan con muk

negativas con bu.

i t to? Mi tzotzot xa?
Mi 1ubeno Esths cansado todavia?

Ya esths fuerte?

Muk' lubemon. Muk' bu Zabtejemon.

Mo estoy cansado. No he trabajado.

7 Mi te xa ta Jobel?
Bu 1i Xun e pbnde estd Juan?

Cristbébal?

Ya esth en  B3an

i? . Muk' batem.
H £ Todavia estd aqui. No se ha ido.

j e, 7?0y to vo?.
Mo to bu k'ak'emTiéaﬂggogo se hayquemado mi milpa ( porque’}
todavia hay lluvia.
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Mi tzotz %ip 1 ame? o7
Esta muy enferma tu madre?
Tzotz %ip, pero muk' chamem. Kuxul to.
Estd grave, pero no se ha muerto; vive
todavia,
me?-el “"madre, anciana”
Cham- "merir, enfermarse® es la raiz basieca de chame)
Tenfermedad", T

Las formas negativas de los

verbos intransitives no
forman con el sufijo -uk,

se
Yéanse los ejemplos siguientes:

Mi ch'ayem volje 1 atuluk' el

tuluk® *guajolote”

ch'ay- “perderse”
Ma?uk. Ja? ch'ayem 1i jehij e.

No [es decir, no se perdisd mi

guajolote]
sino mi oveja.

Ma®uk ch'ayem 1i Jtuluk!' e,
Le que se ha perdido no es mi guajolote,

Mu vo®onikon ch'ayemon volje.
Yo no me perdi ayer,

Los constituyentes locativos
en oraciones estativas.
sustantivos.

0 temporales tambibn

aparecen
Ademas, es

pPosible anteponer

Ali Xun e, yulem xa ta Jobel,
Juan ha llegado ya de/a San Cristébal.

A taj ka® e, mi k'otem xa “ox ta jun 7ora?

Ese caballe --- y2 habia llegado a la una?

K'ot- quiere decir

- "llegar (a otro lugar}~;
TITegar (ach)". as%

Yul- guiere decir
k'otem ta Jobhel
quiere decir “"(2l) ha

expresifn solo se
Cristébal. Ppers

llegado a San Cristdbal~;

4 ¥ esta
dice cuando el orador mismao

no estd en San
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yulem ta Jobel

. . . 1
' " Sap Cristbbal (51 e
ides: o "ha llegado 2 a , L
Lo dzsm:igz esth en San Cristbbal}, o "ha é%e§?do ach e
szgba?' {si el orador no est® en San CristOball.
ris

2 Otras formas de verbos intransitivos

. i {un
i ntienen un sujeto
: s que hemos visto co . 1 (o el
- Ligvgraglozz 9pronombre'), y una pglagra gz;"ciﬁa stfijo
) sustan do o un verbo intransitive) gue se junta a la serie:
b eglc:ivo El sufijo antes mencicnado pertenece
' nomina .

-on -yO"
-t “t0"

-@ (nulo) “&1, ella, ellec”

mos en el
Ademas, hay formas plurales de las Cualgs tr:;a;za una serie
éapitulé IX.) En cambio, o 125 qE:rsgi’los siguientes:
. o fijos nominativos,
alternativa de prefijos

"

-i= *yo"
-a- "ta*

—P- (nulo) “&l, ella, ello"

llos
1.3 i porque, aunque el

R refijos con dos guiones ~aun el

RO esZoslg baie verbal, nunca quedan en pos;z%igogTi al,

preceden siempre esthan precedidos por o;rogr p1as Jos. o bot

i gue 1as formas imperfectivas (es eci ‘de  Jormas aue

giﬁzga:,acciones en el presente ?Ign 81CSUtu§3;to S on e prefide

iti utilizan el prefijo - con un ¥ 130
igﬁgigiitévgge corresponde al sujeto, y Ta base de

ejemplo,

i 1.
Chibat ta Jobe Yo voy a San Cristébal.

%aktubal.
Chayul ta Vas a 1legar por la noche.

?abtel 11 Xun e. .
Chlub ta Juan se cansa por ¢l trabajo.
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Estos verbo's se analizan asi:

Prefijo Prefijo Base verbal
imperfective tominative

ch- i=- bat “¥Yo voy*

ch- a=- yul "tu llegas-

ch- g-(nulo) lub “{8l) se cansa”

Estas formas se 1laman “imperfectivas® perque en su uso
ordinario se refieren a acciones o eventos en el presente o en
el futuro —-- es decir, a acciones queé no se han terminado,
Para ser mas eéxacto, estas formas no especifican el tiempo sino
el “aspecto” de uyna aceidn --- el hecho de que no se ha llegado
a su fin. Las formas imperfectivas de un verbo pueden denotar
gcciones no-terminadas en el presente o en e] future, y ademss
en el pasado., (En este Ultimo caso se emplea la particula %ox:
"en otro tiempo®, que ya conocemos.) T

Mi chabat xa?
Ya te vas?

Chibat 11? ta jlikel e.
Irég en un momente.

likel "momento”

ta jlikel *en un momento*

(Nétese el yso temporal de 1i- aquir.)

Mi chalik xa?
Ya te levantas?

lik- "levantarse, empezar”

Mi ch?abtej to 1i Xun e?
Juan trabaja todavia? (Es decir, Juan
continda a trabajar?}

Chlaj xa 2i yabtele,
Su trabajo ya se termina,

laj- "terminarse*®

Yo?on chivay xa.
Yo, me voy a dormir.

Formas imperfectivas en el tiempo pasado denotan azccicnes
qué no sucedieron aunque fueron planeadas:
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t ta Jobel..
Mu;éng: zztzviste ayer? No estabas en San

Cristbbal.

Buyot volje?

Teyon to”ox ta k;gnéstaba todavia en la fiesta.

ib 7ora.
Chilok' “ox ta cgébib:ra salir a las dos.

L4 .
Pero chlayemon xge;gx[galggxaosl se me habia perdido [el

sentido] debido sl aguardiente.

lok'- "salir”

chib *dos”

N
pox "trago, medicina

Tox Samel.
ero chamem xa "o se
Cn?abte] ?oX 1aué$,iga a trabajar hoy, pero anoche ya

habia muerto.

intransitives no

raices de los verbos los prefijos

las ; ;
i rdgﬁtesi qgierre glotal iniecial después e
go;inativos o imperfectivos.

Cha- “ech’ ta jn:ésas a mi casa.

. i *
Chi- 7abte) ta "oV oy a trabajar.

1 principie de una
Las formas imperfectivas se refieren a. P se refieren al

e¢itn o un evento, Las formas “"estativas
ac
estado resultante.

Chvay xa ta jun :oqz-una [81) va 2 dormir.

Vayem xa ta jun ;oig—una estaba durmi§ﬂd°-

“ora.
Vayem xa "ox ta guga una estarh durmiendo.

2ora.
Chvay 7ox ta junIb:ra dormir a la una.
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L .
segtn asgzrtgfuizrb;og ;;dicadgue una accidn, evento , o estado
] predicade, tuvo 1 2 .

de hablar sin¢ en otro momento eSpeéifico. uE:rfggm;n gilmomentg
verbo

indica a la v
ez el carie :
empezada, etc. ter de la accibn: en progreso, no

Mi chabat 2onox ta Jobel tana?
Siempre vas a ir a San Cristébal hoy?

Chibat ?ox, pero mu xa bu xibat,
Iba a ir, pero ya no voy.

>Onox “siempre® indic
i a que alguna acci
duda, tuvo o tendré lugar verdgderamigign. que tal vez estaba en

juntoLa: fz;ga?ogggaﬁiv:s ldel imperfectivo emplean mu  “no®
- eutral del verbo i Iy r
E= en vez de ls ch- del imperfective. | ¢ MUiliza el prefijo

Mu xibat.

No voy.
Mu xabat.

No vas,
Mu xhat.

No va.,

Estas fOIITlaS SUgreren que el sujeto ne quliere ir 8 Julere $18)
E J i ]
qu u
ir; estas formas S5e conirastan con otras for nas tlegatlvas con

nuk' o mu?yuk.
Mi chabat ta 7?olon?
Yas a tierra baja?

Muk' xibat.
No voy a ir [sentido neutrall.

Mi chaech' ta na?

Pasas por la casa?
Mu? yuic,

No [sentido neutrall.
Mi cha”abtej?

Vas a trabajar?
Mu xi”abtej.

No wvoy a trabajar .
voluntad]. J ldeclaracisn de

eoracibn, 8
da y el verbo.

- L]
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En realidad, la forma imperfectiva (con el prefijo ch-]) se
como compuesta de la forma neutral {(con el prefijo x-}

P anallza : °
s una particula, ta, que denota el imperfectivo. Por
ejemplo, la palabra ~chibat es una forma corta de ta xibat,

gque resulta de 1la contracelén de £a+ X= en th-. Las
articulas temporales, que Siguen 1a primerasa palabra de una
iguen directamente la forma corta o interviesen entre

Mi chlok' xa 1i Xun e?
Ya sale Juan?

Ta xa xlok' 1i? ta jlikel.
Mi ta 7onox xajatav?
Yas a huir (de veras}?
jatav- "huir”®
Chijatav ?onox.

De veras.

Cchital xa, pero ta to xi?abtej jlikeluk.
Ya mero voy, pero todavia voy a trabajar
un momento.

tal- "venir”

jlikeluk "un momentite”

Todos los dialectos del tzotzil tienen ta como sefial - del
imperfectivo, pero hay otros prefijos que Teemplazan © gque Se
juntan con ta. Por ejemplo, en el tzeltal y en otros dialectos
del tzotzil, 1la palabra yak indica el imperfectivo., En el

zinacanteco yak,mas, ta indica una accibn que sigue, que
continua.
Yak chtoy stojol ?ixim,
Sigue aumentindose el precio del maiz.
toy- "subir, aumentarse”
-tojol “precic (de algo)"
Tak to chi?abtej.
Todavia voy a seguir trabajanda.
La raiz yak también aparece en la mase verbal yaket-

"continuar, estar en vla”.
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Batz'l xyaket “abtel.
El trabajo estad en progreso.

La particula te
te, que conocemos como partieuls loeati
Egﬁpozzlé ggﬂbignfgcurre come indicador del imperfectivo :Sntg
rma corta de un verbo con ch- {
sentido normal: “en tal lugar, en tal momento™ » Lo tlene s

Te chbat.

Ah}rv? a ir. (0: en aquel tilempo va a
Te chbat ta Jobel.

Va a ir a San Cristébal.

Te chik'ot ta ®olon ?osil.

Yo trabajo de costumbre en Tierra B
aja.
;L;te;almente: Yo ahi llego en tiegra
aja.

Perc te tamblén puede reem '
te plazar ta, con un sentido f
Te seflala que la persona que hablé esti de acuerdo en :Egrg;

acclbdn ocurra en el lugar o tiempo especificado.
Te xbat.
31, va a ir [como a n i
leterdoy. ¥y 03 pusimos de
Te x1k'ot ta ?olon che®e.

31, yo 1iré a tlerra baja, pues [por

ejemplo ara trab
acuerdoi. p ajarte, como fue el

Te xatal che®e.
V&n pues [cuando te convenga venirl].

Te tiene aquf un sentido det .
erminant
Trdicacidédn de un acontecimiento futuro. ¢ acoplado con 1

El prefijo verbal x- se asimila a 1
la posgPrefito verba a consonante iniclal de
la base verbal. ! te Ta s, la tz, o la t2', el prefijo x-

Ta nan ssut tana.
Tal vez regresa (&l) hoy.

sut- "regresar”
nan "tal vez”

Mu stzul yok, ch'abal “ach'el.

.
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El pie no se le resbala, porque no hay
lodo.

tzul- “reshbalarse, deslizarse”
2ach'el "lodo”

Ta stz'ibaj 1i krem e, ja? chapal ta vun.
. El muchacho va a escribir, como &1 =sabe
eseriblr (literalmente: porque esth

l1isto con papel).

tz'ibaj- *escribir, hacer
esoritura* (verbo intransitivo)

En la primera y la gegunda perscna no hay asimilacibn,
porque el prefijo nominativo i- o a= interviene entre el
prefijo x- y la consonante inicial de 1a base verbal.

Ta nan xlsut.
Tal vez regreso.

My xitzul.
No me resbalo,

Ta xatz'iba) vo”ot.
TG vas a escribir.

Hemos visto que ta + x- da la forma corta ch=3
igualmente, ta + 3- (forma asimilada) da tz-.

Tztzul yok tana.
3e le va a resbalar el pie.

Lek tztz'ibaj. =
£1 escribe bien.

Una forma como tztz'ibaj, entonces, se analiza como: ta + %=
+ ¢ (prefijo nominativo nulo}y + tz'ibaj, que asimilz a ta +
s-tz¥ibaj, ¥, finalmente, a tz-tz'ibaj-

Las consonantes dobles ss, XX, ¥ J} no se pronuncian
duplicadas, sinc comoc una s6la consonante. A3] es que los
verbos intransitives con x o 3 inicial, en la tercera peraona,

se contraen todavla mas.

Ta to xxanav li ka? e.
El caballo todavia va a caminar.

Ta xa ssut ta sna 1i j?ilel e.




112 EL TZOTZIL DE SAN LORENZO ZINACANTAN

El eurandero ya va a regresar a su casa,

En ambos casos, las consonantes dobles se

pronuncian
fueran sencillas: ixanav suena como

como a4

xanav, ¥ ssut suena comg
sut. En combinacién eon la particula Imperfectiva ta, estos
verbos producen las formas cortas chanav "(&1/eITa) va a
caminar®*, y tzut *"(&l/ella) regresa®, El estudiante debe
aprender los pFocesos automdtico

8 que transforman los formativoes
gramaticales fontticamente;

¥ Tos que saben hablar el tzotzi]
deben fijarse en la estructura encublerta de las formas
resultantes.
Forma Actual
Anflisis
tzut "regresa*
ta x-sut
chanav “camina*”
ta x=xanav
tztzul *se resbala®
ta x-tzul
Hay también unos cuantos verboa con ¥ 1inlclal (que se
derivan

Gltimamente de ralces con *H inicial) de los cuales la
Y cae al combinarse con el prefijo "¥-. Asl, por ejemplo, los

verbos  yoch- “"aflojarse” vy yul- *llegar aqui* (de la ralz
hipotética Hul) se contrastan en la tercera persona.

Chiyoch ta "abtel.

Me aflojo (es decir, sufro) por el
trabajo.
Chiyul ta j}na.
y Llego a mi casa.

Pero veanse los siguientes casos:

€hyoch yak'il 1i vob e.
Se afleja la cuerda del instrumento.

Pak'il “"cuerda, fibra”
Chul ta sna.
o Llega a su casa.

La forma chul se analiza asl: ta
% *falsa™, derivada de la
ejando 1z forma ta xul,

Xi~yul. Pero la Y es5 una
*4 hipotétlca, y por esc desaparece,

Fata O1ltima se contrae a chul. En

 combio, 12 4y
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*yardadera” de sch- no desaparece desg:és i:
forma c;eoch es sencillamente la ggrﬁg Zﬁ§$31a, 2
'Ezioc% te (En otroa dialectos, E?r ejempiz; L de chanula, guis
= e omo vul- “llegar aqu —_—— )

al
r 1ar corT espolldiellte a 1la “H hipotética antes de la voc
Cgu

u.)

| 6.3 La forma perfectiva (pretérita)

eién vya
La forma perfectiva (pretérita;,lqu:uie:ﬁtzlug?nazznteco ya
tro prefijo verbal,
terminada, utiliza o :

1-.

1 + prefijo nominative + base verbal
. ersona, no hay un
del verbo es de tercera P " o aingm
cua?igoelnzzizztivo, y se emplea €l prefijo debil i-
pre

prefijo) para denctar el pretkrito.

o ia
Mi labat ta Jobel VOLIEL san cristbbal ayer?

Libat. Ful.
K . -
b lalok'?
Ta jayib “ora aA qué hora saliste?

?{_!

QL. L ' k'al.
Lilok' ta c}'k gali a medio dia.
jayib “cuanto®

2ol k'ak'al “medioc dia”

3

?j e?
ML 17och xa 11 Jyglgitrb el curandero?

I?pch xa. {a entrb.

20ch- “"entrar”

. ?
Bu ibat latote? Adbnde fue tu padre?

2abtel.
Bat ta “abte fue a trabajar.

; - te?tik?
Much'u te 19atan:§én huyt al bosque?
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-
Ja®? rijatav 11 j%elek' e.
Fue el ladrdn quien huyb.

El prefijo 1=, que sefala el perfective de 1la tercerg
persona, es muy bil, y muy a menudo desaparece completamente,
dejando la base aislada del verbo.

?0ch 11 Xun e.
Juan entrb.

Sut tzna.
e Regresd a su casa.

(La forma tzna se analiza como una contraccién de ta sna, 1a
que resulta de un proceso ya conoccide: ta + s- da tz-,)

Las formas perfectivas del verbo tzotzil equivalen las mhas
veces al pretérito castellano: denotan acciones que han llegado
a su fin: es decir, acciones que tuvieron lugar en alghn tiempo

pasado. 3in embarge es posible hablar de una accibn que se
terminark en el futuro.

Mi lik'ot ta 2olon, chi®abtej.
Al llegar a tierra caliente, voy a

trabajar. (Literalmente: Cuandeo
hubiere llegado a....}
Ja” to chibat mi iYul mantal.
No voy hasta que llegue la orden.

{Literalmente: Sblc voy si ha llegado

ja” to “no... hasta que, hasta
ahora”

mantal “una orden, un mandato”

Mi laj 7abtel, chiyakub,
Cuando se termine el trabajo, me voy a
emborrachar.

yakub- "emborracharse”

En eatas oraciones, la particula mi tiene el sentido "si",
(También existe la palabra timi "si".) En combinacibn con la
forma perfectiva de un verbo, mi produce una cliusula con el
sentido “"una vez que se termine tal accibn...". La forma
perfectiva se enfoca en la finalizacién de 1la aceiébn o del

evento, aunque al momento de hablar la accibdbn no se haya
terminado todavia.

Ry E‘uﬂ_""_j’
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"

: 70x 7ok'ob.

Ilaqthf Se habri terminado mahana,
Lalok' xa 2ox mi lik'ot 20k o8l

Cuando yo llegue mahana, tO ya habrhs
salido.

articula Zox, con la forma perfectiva de un verbe, expresa

it: terminacibs de una accibn o en el futuro o en el pasado.

5 a 061 k'ak'al volje.
I%cch %a %ok t A medio dla ayer ya habla entrado.

Mi 11”0t tc 2ox e, mi labat 20x?
En aquel tiempo:

aqui, o te habrés ida? 0: .

estabas aqui, o ya te hablas -ido?

todavia vas a estar
todavia

Una cliausula con mi con la forma perfectiva de u? v;;?g
tiene un sentido temporal: 'cgando tal cosa sucedi‘..r}ectivo
una c¢lBusula introducida por (tiymi con un verbo i m?etal tivo
tiene un sentido verdaderamente condicional: si

sucede...”.

4 |
Ry ALY .
imi bat ta k'in, chibat ?uk.
Timi ehe 5i éﬁ vas a la fiesta, yo también voy.

| 20 ukuj, chijatav.
Timi v e ' Si hay demonios, voy a huir.
LR 1_‘|: .
/ ?abtel e,
i laj "abtel tana, ?ok'ob tzut tzna 11 ]
Tt ental Si se éermina el trabajo hoy, mahana el
trabajador regresard a su casa.

Clhusulas de esta forma también ocurren con las formas estativas
de los verbos intransitivos.

imi 14 jchamel e, chisut no%ox.
Timi vayem 1t Jenamet o durmiendo el

inmediatamente regreso.

enfermo,

no%ox “no mis, séle, nada mhs”

" 2ox e, mu xa?abtej.
Timi lubemot to - toéavia Sotss cansado (entonces), no

vas a trabajar.
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No?ox (palabra que a veces se acorta a nox) "no mas"
tiene wusos diverscs, Comc las particulas temporales, no%ox
sigue 2 la palabra principal de una oraclén: al predicado, al
verbo, o a una palabra enfhtica {como ja? o te).

Mi te no®ox chakom ta Jobel?

Vas a ir sblo a San Cristébal.
(Literalmente: Ahil nc mis en San
Cristbbal te quedas?)

rL\_-"iD\-‘.'A:
Ja? no?ox chvabaj 11 Xun e,
S0lo Juan va a tocar.

vabaj- "tocar (mGsica}”

Mi ?1ip 11 Xap 7
Sebastifn esth enferma?

Lubem no®ox ta 7abtel,
36lo esth cansado (debido al trabajo).

Bu 7oy si?7?
Dbnde hay leha?

Ja? no?ox éoyft;bgna.
o hay en mi casa.

6.4 Resumen de las formas del verbo intransitive

El sentidoc exacto de un verbo depende tanto de la forma
indicada como del sentide de la ralz. E! concepto del verbo
"dormir*, por ejemplo, 1incluye: 1) el estado de estar
durmiendo, y 2) el evento de quedarse durmiendo. Las varias
fermazs del verbo vay- "dormir” denotan 1) el hecho de que
alguien 3e va a ormir pero que nc sé ha dormide todavia
(imperfectivo); 2) el hecho de que el evento de dormirse ya ha
pasado (perfectivo); y 3) el hecho de que alguien ha entrado al
estado de suefic (estativo).

Chvay xa.
[P Ya se va a dormir.
Ivay xa.

Ya se durmib.
Vayem xa.

Ya esth® durmiendo.
Chvay to.

Todavia va a dormir.
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Ivay Wo. Todavla se quedd dermido [después de haber

despertado].

ayem to.ﬂ Co
vay Todavia queda dormido.

El caso de cham- *norir” es algo diferente. B3i el evento
{de morir) vya ha Tlegade a su fin, algulen se hal:uergg
(perfectivo); si esth muerto, estd en el estado queire?u aceso
porlrse {estativo); pero s{ alguien va a morir, y 81 el pro
queda incompleto todavia, 1a persona estsd enferma,

Ta %a xcham.

Eas

Ya a morir (es decir, esth muy enfermo).

Icham xa.
Ya se murib.
Chamem Xa.
Esth muerto.
Cheham to.
¢ Ya a morir todavia (es decir, se va a
enfermar) .
Icham to.

Siempre murib. (Es decir, vivia algln
 tiempo despubs de enfermarse, pero murid
finalmente.)

m&s, considérese el verbo ?och- “entrar® que
gzﬁgcgnd:gzzgioun eGentc determinado, un momento especifico. El
imperfectivo es el modo aproplado cuando el momento de entrar ?o
ha llegade todavia; el perfeetivo denota el momento dz ?
entrada; y el estativo denota el estado de estar adentro; tqg
doy unos ejemples basados en la expresidn .°och ta ab ei,
literalmente: “"entrar en trabajo", e3 deecir, "empezar un oficic

religioso”.

2 ta 7abtel lavie.
Chivoch ta Ahora voy a entrar en mi cargo (pero

todavla no he entradol.

Li%?geh ta 7abtel lavie.
Hey entré en mi cargo.

Ochemon ta °abtel.1a§fe.
Ahora estoy en mil cargo.
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persona sirven también
ia particula adicienal

Las formas con mu &rn la segunda

o 1 at do con
erativos negativos, a menu
: ::mo(ltmgue da un é&nfasis desiderativo).

Aqul presento un esquema con las formas del verho
intransitivo:

imperf, estativo perfective
Mu me xabatt )
1i- -emon ta x1-/ ¢hi- fyo" No vayes
la- ~emot ta xa-/ cha- "to” 2abte)!
(1)~ -em ta x-/ che ‘g1* Mu xa”abLeJ® 4o trabajes!

a ralz del verbo Jjunto al
Los prefijgs y sufijos se combinan directamente con la base gl imperativo positivo se forma con 1
sufijo =-an.

verbal,

Hemos visto la forma negativa constreida de mu més el Batan! vayas!
aspecto neutral (llamada *aoristo”} del verbo (con x= ). Vete! Que vay
Mu xibat, , Lok'an! 3all
No voy [ne quiero, no puede irl.
Mu x%abte]. 7Abtejan! ' Que trabajes!
No trabaja [rehusa a trabajarl. Trabajat @
Mu xtal. Vayan mel Duerme! Que duermas!

No viene [no lo podemos convencer que
vengal.

También las formaa imperfectivas y perfectivas se niegan con la
particula negativa muk' mis el aspecto neutral X=. Aqui, la

intransitivos
distinelbn entre perfectivo e imperfectivo parece Tneutralizada: ivadas de verbos

6.5 Formas der

M1 chabat?
Ilok' xa tal 11 karo €.

Yas? Ya a41ib6 para acd el carro.
Muk' xibat -
! - 1i t'tul e.
el o vo. "och "ech’el t‘z“la-:n'c.rb en su casa el conejo.
ba 1yl *conejo”
Mi labat? t1ul *cone)
Fuiste? ¥ . cal.
J.% Li?on ta jol na.Aqtip;;tgzu:ilelatecho de 1a casa. Yo
Muk' xibat. % Rt
No ful. ;. brinqué aqul 2

rit- *princar”
Estas parecen ser las formas preferidas, aunque tamblén se oyen P

las siguientes: g muy- “subir”
Muk' chibat, £
' & ? 1i mut e. ,
o ¥o voy a ir. 7 Chmuy xa ba te F1 pajaro sube al érbol.
Muk' 1ibat. I ,
¥o me ful {no sall a ir). e Cnjatav "ochel. ' huir (para) adentro.
i %
No estoy seguro de qué diferencias haya entre las formas con . 2ach' el
aspecto explicito y aquellas con la x- neutral, Lap'aj komel ta Te catste en el lodo (y ahl quedaste) .
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Muchos verbos intransitivos monosilabi
cos que deno
ge mocién (o falta de moeibn: por ejgmplo ;::_a}g&:dtifo
szrmgn suitantivos con el sufijo -el. Estos ,ausEantisos e
dig:cziozal v:rbga p;:::igzl d; una cliusula, afiaden un seﬁtigi
. or ejempl -
’eqfrar' se forma el sustantive °ochgl.p E; og:iibzerbo “och

Chjatav Zochel.

g:;:re ::Tiri;zl h:yi (y) entri' o bien,”El huye entrando” La
al- "venir”) o la forma sufijad "ai

coma  una alabra dadn talel sirve

some aana P direccional con el sentido: "para ach,

Chmuy tal/ chmuy talel,
Sube para ach.

Qtras formas tienen sentidoa un
poco peculiares. En el
?£§::ggsgcgé b:;a :gs::ntév: q?e_ sehala direccibn desgzozzti
a - L - »
se oye P“ech'el (o la forma cort: 32??.en Zeehlz “pasart.  fst

Chisut “ech'el! tana.
Voy a regresar (al lugar de donde vine).

Lok'em Pechtel 1i Xun e.
Juan ya ha salido (de ach).

La forma Dbatel, de bat- *ir®, ti

- , tiene el sentid
ot:os dialechs‘del tzotzil, pero en el zinacantego §§§§rad? ben
quiere decir: de vez en cuando”. patabra

Chik'ot batel ta Chamu®.
vt ... De vezr en cuando voy (literal :
llege) a Chamula. reimente:

Chipaxyaj batel ta ”ak'ubal.
A veces yo aseo
veces of° p por la noche {e.g.,

paxyaj- "pasear*

'paraLO: gestantigos direccionales mhs generales --- talel
'inmbvils kgmel—gggégéan;gf ach®, tagto como el direcclonal
sustantivo direccional mas especializ:gg'en suplementar otro

Ch?anila] lok'el talel 1i tz'i? e,
Corre, saliendo para ach, el er
ro,
persona que habla eété a?uera. y(gg
perro corre en su direccibn.)

Ivil yalel komel 1li xulem e.
El zopilote vold para abajo (y quedd).
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] * yerbos como yul- y Kk'ot-,
‘momento de 1
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yal- "bajar”®
vil- “"volar”

L1%?ipaj yalel 7ech’el.
Me enferm® cuando bajé de aquil { por

ejemple, cuando ful a tierra baja desde
los altos].

?ipaj- "enfermarse*

Pero lilekub xa k'otel.
Pero al llegar me mejoré.

lekub- *mejorarse’

que parecen denotar eventos (el
legar, la 1legada”) proveen sustantivos

"direccionales” con el sentido *al llegar, llegando®. Y véanse

también:

I7pk' sutel.
Al regresar, llorb.

20Kk’'- *1llorar”

Liyakub vayel.
de

Me emborraché& cuandc dormi (a la hora
dormir).
sustantivos direccionales es

tinico verbo sin un sentido de
kom- *quedar®) del cual hay

(La clase de verbos que producen
limitada; vay- *dormirse” es el
mocibn [salve el verbo de no=-mocibn
un uso "direccional” ).

las bases de verbos

Estos sustantivos formades de
Ya conocemos algunas

intransitivos mhs -el tienen varios usos.
formas especiales:

cham- *“morir, enfermarse”
chamel “enfermedad”

Jehamel "un enferme

yakub- *emborracharse’
Jyakubel "un borracho” ,

yakubel *borrachera”

7ach'- *mojarse, aguarse”
7ach'el “lodo®

lik- “empezar, subir”®
likel "momento, instante”

De otros verbos intransitives que hemos visto también se derivan
sustantivos con sentidos especializados:
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?och= "entrar”
"ochel ta na "ceremonia para

recibir 1g
novlia en la casa del novio®

lub=- "cansarse*
lubel "fatiga”

k'a?- "podrirse"
k'a%el "enfermedad venérea”

Estos sustantivos han perdido su

carhcter verbal y funcionan
como sustantivos ordinarios,
Toj tzotz 11 jluhele.
Estoy muy cansado. {Literalmente: mi

cansancio es muy fuerte ).

toj “muy, altamente"

Tol chjatav ta syakubel.
Muy a menudoc huye
{literalmente:

cuando esth borracho
en su borrachera).

tol "a menudo, mucho®

{ Tol es una forma corta de
predicados y a los verbos
ejemplos los sustantivos con

toyol "alte”, que meodifica a los
come intensificador ). En estos
-el llevan prefijos posesivos,

Otra consatruceldn wmhs claramente  verbal utiliza el
sustantive ‘derivado con =-el, también con un prefijo posesivo.
Considerense por ejemplo las oraciones intransitivas siguientes:

Nax to liyul.

Llegué tempranc. (Literalmente: temprano
[hoy]l todavia llegué ).
K'usi ?ora 1%?och?
Culindo (qué dia) entrd?
¥olje 1?och,
Ayer.
k'usi "ora "cuAndo? qué& dia?”

jayib %ora “cufndo? a qu® hora?”

Jayib %ora lalik?
A qué heora te levantaste?

Jun 7ora to ilik.
A la una (¥ no antes) me levanté.

En estas oraciones una expresibn temporal precede y modifica al
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rbo. En la posleibn inicial, 1la expresidn temporal es el

nfoque de la oracibn.

Liyul nax.
Llegu& temprano.

Nax to liyul.

Desde muy temprano estoy agqui
(literalmente: temprano todavia
llegué).
Mi sob chajulav? ”
Yas a levantarte temprano?
El sentidc creado por la anteposicibn de la exprestdn temporal

; se ve en las formas negativas.

Muk' xiyul nax.
d No llegué tempranc (es decir, no vine).

bu nax liyul.
M xa yYa no era tempranc cuando llegué.

Muk! xijulav ta sob.
No me levanto tempranco.

Mu masuk sob chijulav.
No muy temprano me levanto.

N&6tese que en la fltima oracidn, la particula negativa mu  se
Lne con qmas *mhs, muy", ¥y no es afectado el aspecto del verbo ),
En oraciones con la palabra temporal antepuesta,.el verbo ??reie
ser el ‘“"sujeto” y la expresibn temporal el predicado®; a
gracibn predica la calidad temporal, representada por e%
predicado, con respecto al evento o a la accibn denotadg porte
varbo: “"el momento en gue me levanto no &3 muy tempranc®, etec.

El sustantivo derivado con -el también puede ser el sujeto
de un predicado temporal.

lel.
Nax to syule Llegd tempranc (&l). (Literalmente: 3u

llegada fue temprano

ML nax to avochel ta Zabtel?
Empezaste a
{Literalmente: Tu
fue temprans?)

temprano?
al trabajo

trabajar
entrada

Kaka to kochel.
Acabo de empezar.

naka "solo, mero”
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naka to “va mero, hace un
momentito”

Mi nax ajulavel?
Hace mucho que te levantaste?

Naka to Jlikel.
Acabo de levantarme.

Es obvio que el prefijo “posesivo” Junte con el sustantive
derivade corresponden al sujeto verdadero del verbo. Es decir,
un sustantivo verbal de la forma;

s-yul-el "su llegada®
se relaciona con laz oracibdn:

Iyul, (= i-@=-yul)
El 1llegh.

El sujeto verdadero del verbo aparece explicitamente como el
sujeto de un verbo intransitive, o como el posesor gramatical de
la forma derivada con -el.

Iyul 11 Xun e.
Juan llegh.

Nax to syulel 11 Xun e.

Juan 1llegh tempranc (literalmente: la
llegada de Juan fue tempranc todavia).

Aqui tenemos otro ejemplo del usc muy desarrellado de la
posesibn gramatical en el tzotzil. Notese 1la construccibdn
semejante en castellano: *la llegada de Juan®, " mi entrada”,
ete. "— -

Hay otre sufijo verbal, -ebal, que ocurre c¢on verbos
intransitives (especlalmente con ul- ¥ tal=) con &l sentido
explicito *el momento en que algo pasa’. AaT:

Talebal xa 1i vo° e.
Eatd a punto de 1llover. (Literalmente:
la 1lluvia esth a punto de venir.)

Yulebal xa 11 j%abtel e,
El trabajader esth a punto de llegar.

Jayib ?ora chayul ?ok'ob?
A qué hora vas a llegar manhana?

Chiyul ta jun ?ora.
Llegaré a la una.
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Lok'ebal xa 7ox 11 Xune.
Entonces {es decir, a 1a una] Juan va a

estar a punto de salir,

i - fijos
¥ s alabras derivadas con ebal no permiten pre
5?"::sivgs; funclonan aisladas como predicados. Asi estas
P pelabras con -ebal llevan sufijos nominativos. :

Jayib ?ora chalok' tana?
A qué hora vas a salir despuds?

Batz'i lok'ebalon xa.
Ya estoy a punto de 3alir.

FV 6.6 Oraciones complejas con verbos intransitivos

En oracicnes como las siguientes, el predicado es una
axpresibn adverbial, y el sujeto es una frase completa.

b to lik'et ta eh'ivit ta Jobel.
5 . Fue temprano cuando llegué& al mercadc en

San Cristébal.

Muk' bu sob 1lik'ot ta ch'ivit ta Jobel.
No fue tempranc cuando ...

La frase
1ik'ot ta ch'ivit...

1
denota un evento, y 1a oracidn mhs complela asevera que e
esgnto ccurrid 'temprano (o no}. Otras expresiones adverbiales

funcionan de la misma manera.

Jset' mu icham.
Por poco y se moria. (Literalmente: por

poco no murib.)

jset” "un poco”

7aoch ta ch'en,
Nat 1 Entrd en la cueva un largo trecho.

{Literalmente: largo entrd en la
cueva.)

Jal ikom ta nom.
Estuvo (literalmente: quedd) alejado por

mucho tiempo.

Jal "mucho tiempo”
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nom "lejos*
Skotol k'ak'al chvay ta be.
Tedes los dlas (&1) duerme en el camino,
SJunul k'in muy ivay.

Durante toda 1la fiesta no duerme.

(Las formas de -kotol "tode" ¥

=junul "todo, completo, enterg”
3¢ conslderan @n

el capitule sigulente ), La forma negativa de

estas oraciones niega no el verbo sino el adverbio, el
modificador.
Muk! bu nat i%gch.
Entrd, pero no muy largo; ne  fué& yna

distancia larga.

Mu Jzluk ikom.

Queds por poeo tiempo. (Literalmente: no
fué por muche tiempo que quedd ).

Mu skotoluk k'ak'al te chvay,

No todos los dias duerme ahy.
Mu sjunluk k'in, Ivay %onox Jun k'ak'al.
No fug por.toda 1a fiesta

(que no durmis),
Siempre durmi& una noche

Se ve que 1los sujetos de estas oraciones son, a la vez,
oraciones enteras, modificadas por expresiones adverbilales.
(La distancia) que  entra en la cueva: eg larga.
(E1 tiempo) cuando gueda alejado: es largo,
Otra clase de estructura ests ilustrada en 1as oraciones
siguientes:

?Ip ¥a isut ta na.

Estaba enfermo cuando regresé a 13
(Literalmente: enfermo
casa }.

casa,
regresy a 1a

Jyakubel 1iyul ta k*in,
Cuando llegut de 1a

fiesta
borracho.

estaba hien

Vayem lakom ta te*tik,
Quedaste durmiendo en el bosgue,

Un sentido parecido ge

eXxpresa
temporal

por medio de 1a
k'alal *cuando®.

conjuncidn

K'alal isut ta na, %*ip xa,

12
ORACIONES COMPLEJAS T
Cuando regresé a la casa, vya estaba
enfermo.
k'alal liyul ta k'in.
Jyakavelon ° Estaga berrache cuando 1llegug de la
fiesta.

1 [Contrastese la cracibn sigulente, con ia particula ni “sit:
' liyul ta k'in, .
Jyakubelon mi guando llegue yo de 1la fiesta, estard

borracho ].

‘alal lakom ta te”tik.
Yayemot Estabas durmiendo cuando
bosque.

quedaste en el

La estructurs de las:oraciones con  k'slal se representa

asi:
5
1
\ 5
2
k'alal /R
Predicado SujeFo Loaat}vo
)
:tncminativoJI :
1
Predicado Suje%o : ! :
i t !
g t Jl ! i )
*gf | nominativo : l-aLkom (vodot) ta teobik
* ! [
o vayem-ot {vo?ot)
& En cambio, en las otras oraciones sblo el verbo principal 1lleva

un  afijo nominativo, y el predicado adicional queda sin sufijo

noeminativo:
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Predicado Verbo Int. Sujeto

nominativoJ

Pero el predicado adicional se entiende como refiriéndose al
mismo sujeto. De la oracibn:

?Ip libat ta Jna
(Estando) enfermo, fui a mi casa

se entiende que:

?Ipon
Yo estaba enfermo

aunque el adjetive ?ip, en la oracidn original, no lleva ningln
afijo. Considerese Ta conversacibén sigulente:

~Lalok’ ta k'in ta 7ak'ubal., Mi jyakubel lak'ot ta ana?
3aliste de 1la fiesta por la noche.

Estabas borrache cuando llegaste a tu

casa?

=?171, kKuxulon.
No, yo estaba sobrio.

-Pero ch'ayem yilel lalok®,
Pero parecias inconsciente cuando saliste.

yilel "asi parece*®

ch'ayem "inconsciente”
(literalmente: “perdidc}

-Bweno, perc kuxul livay.
Bueno, pero estaba sobrio cuando me dormi.

En estas construcciones el primer predicado proveé el comentaric
principal =obre el tbdpico, el sujeto. Este predicade se combina
con un verbo intransitive que, a su vez, 1lleva un prefijo
nominative explicite, c¢alificando el sentido del predicado
principal.

La palabra yilel se relaciona con la ralz =il "ver” {ralz
que se ve tambiE en j?1lol “curanderc, vidente® ). Yilel
quiere decir "aparentemente, zsI parece, 3e ve que...", como en

los ejemples siguientes:

?Ipot yilel.
Te ves enfermo.

... -
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Ibat x2 ta Jobel yilel.
Parece (por evidencia visible) que ya se
fue a San Cristébal,

Yayem to yilel.
Esth durmiendo todavia, aparentemente.

tambl&n puede anteceder, como adverbio:

Yilel te to ta ch'ivit.
Se ve que esth en el mercade todavia.

Yilel to mu xtal.
Parece todavia que no viene.

Otra construccidn semejante es la sigulente:

Yochel ta x7abtej.
Empieza a trabajar.

Yochel ta xlok' 7ajan.
Ya empiezan a salir los elotes.

La palabra -ochel {de ?och- *entrar”) parece tener como
posesor gramatical una oracibn entera, que da el prefljo
posesivo” La combinacidén quiere decir: “es la entrada de
{donde %_representa la oracibn), o "empleza 0". La palabra
olel funciona de manera semejante, con el sSentide de “en
proceso, en via'.® {Véanse yak, yaket 3,

Yolel ch?abtej.
Estd trabajando.

Yolel chyakub.
Se estd emborrachando.

Yolel ?abtel,
El trabajo estd en via.

Yolel "ak'ot.
Est&n bailando; el baile esth en

progresoc.

?ak'ot “baile”

Otras construcciones emplean formas de verbos intransitives
cuyos sujetos ne engendran afijos nominatives.

Toj k'asel liyal ta lum
Yo me quebré mucho cayendo al suelo. (Es
decir, cuando me cal al suelo, me

lastimé&, me quebré ),
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k'as- “quebrarse”’

Ch'ayel lk'ot sjol.
Sa desconcertd. {(Literalmente: Su cabeza
1legd a ser perdida ),

Batel xa chibat.
Voy todavla més lejos.

Formas reduplicadas de sustantivos verbales con -8l
indican un process o una accldn repetitiva y continua:

Solel toyel toyel stojol.
Siempre sigue sublendo el precio {una ¥y
oktra vez).

) solel "solamente, sencillamente’

Lok'el lok'el sk'oplal. R :

Chismes sobre &1 surgen (literalmente:
salen) continuvamente.

Est&a suntantivoé con =-el también pueden llevar sufijos
nominativos explicitos cuando funcionan alisladamente come
predicades.

Toj k'aselon tajmek.
Estoy muy quebrado.

Toj k'aselot yilel, toj k'asel avok.
Pareces quebrado: tu plerna esth
quebrada,

[(Estos sufijos nominativos desaparecen en combinacibn con otro
verbo, como en:

Toj k'asel lik'ot ta jna.
‘Yo estaba muy quebrado cuando llegug a mi
casa J.

Notese la posicibn del sufijo nominativo con formas
reduplicadas:

Te no?ox ch'ayel chtayelon ta Mejiko.
Siempre que voy a Mexico me extravio.

Solel talel batelon tajmek.
Shlo voy y regresc, voy ¥ regreso.
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6.7 Oraciones intransitivas con instrumento. o agente

tilaj ta ton.
Por una piedra me lastim® (literalmente:
me acaba).

Chacham ta bala timl chabat.
%1 vas, vas a morir de un balazo.

Ali ixkirvano e, tztz'ibaj ta makina.
El escribanc esth escribiendo a mhquina.

Ali me”el e, mu xanav ta karo.
La viejita no quiere viajar (literalmente:
caminar) en carro.

Ya conocemos que ta es la tGnica preposicidn tzotzil. Ta se
combina con sustantivos de varios tipos para incorporar en una
oracibn, constituyentes temporales o iocatives, como ya hemos
visto, Con ta también se forman frases gue especifican un
instrumento. TExisten oraciones con dos o tres constituyentes
di{stintos que utilizan la preposicibén ta )

Lijach' ta *ach'el ta te®tik ta byernex.
Yo me cal por el lodo en el hosque el
viernes.
jach'~ “caer, caerse’
Ta %ak’in ta %olon %osil chiZ?abtej ta “asaluna.
En tierra baja yo trabajo con azadbn en el
tiempo de limpiar {(la milpal.
2ak'in "limpio {de la milpa)*
?asaluna "azadén®

Cléusulas con ta pueden indicar varios tipos de causa,
instrumento, o agente con relacidn a una accién,

Ijam ta ?ik' 1li na e.
La casa se abrid por el viento.

jam- *abrirse"”
2ik' "viento”
Lilaj ta ?utel.
Me regaflaron fuertemente. {Literalmente:

Me acabd por regafio ).

?utel "regafio”
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Ibat ta vinik 1i tzebe.
La muchacha se casd con un hombre.
{Literalmente: la muchacha se fue por
un hombre ).

Ch?ok' ta vi?nal 1i ?unen e.
El nifio grita a causa de hambre.

vi?nal "hambre*
vi?naj- "tener hambre*
?ok'~ "gritar, llorar”

Chjatav ta pox 1i ?antze.
La mujer huye del tragoe [porque no quiere
fomar trago).

Estos constituyentes intrumentales con ta pueden antepcnerese y
negarse cuande sirven como enfoque de una oraclién compleja.

Mi ta machita 1laj mi ta bala?
Murib de un machetazo o de un balazo?

Mi ta ?ik' ijam 1li na e?
Por el viento se abrid la casa?

Ma?uk, ta tz'i? ijam.
No, por un perro.

Mi ta karo chak'et ta Tuxta?
En carroc vas {literalmente: llegas) a
Tuxtla?

Mu ta karouk. Ta kok chik'ot.
No en carro, sinc andando {llegaré&).

Nbtese otra vez que el complemento de ta no lleva el
articulo 11 aunque sea definido. En cambio, hay cotra
contruccidn para expresar el instrumentc o la causa de una
acclén, o evento, que permite el wusc de artlculos. Esta
construccidn emplea la palabra relacionante “o.

Lixi® 20 11 chon li%e.
Yo me asust® a causa de eata culebra.

?Ali chon 1li%e, 1lix1? %o,
Fue a causa de esta culebra que me asusté.

Comphrese

Lixi? ta chen.
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Yo me asusté a causa de una culebra.

1 orden crdinario de los constituyentes, en estas oraciones, es
al slgulente:

Yerbo 20 Instrumento Sujeto

e el sujeto produce afijos nominativos unidos al verbo. 81
:gndhay amgignegad {31 el “inatrumento® ¢ el sujeto es de la
primera o segunda perscna), el instrumento o el sujeto se pueden

teponer. (Y recubrdese que cuando dos sustantives definidos
§2n p11 ocurren en secuencia, sblc el GLltimo articulo sobrevive.

Los demas desaparecen ).

Chijatav ta pox 1i vo®on e.
: Yo huyo del trago/ de trago.

Chijatav 70 l1i pox e.
A causa del trago, huyo.

Vo?on chijatav %o 1i pox e.
Yo huye a causa del trago.

2511 poxe, chijatav o (1i vo®one).
Es por el trago que huyo.

Pox chijatav “7o.
Es el trago del que huyo.
Mi vo%on chaxi” “o?

Es de mi que tienes miedo?

Mu vo?otikot chixi® “o.
No es de t1 gque tengo miedo.

J?ik*al chixi? “o.
Yo tengo miedo de un demonio negro.

Cuando el sujeto y el instrumento son sustantivos ({de 1la
tercera persona) existe la posibilidad de una amblgtedad, que se
evita mediante circunlocuciones.

7411 ?unen e, ix1? %o 1i chone.
El niftlo ze asustdé por la culebra,

Chon ixi® 7¢ 11 Zunen e.
Fuye de una culebra que el nifio tuvo miedo.
2411 ehon e, ixi? %o 1i %unen e.

La culebra tuvo miedo del nifio.

Ja? ixi® 1i chon e.
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Fue la culebra que tuvo miede.

N&étese que la censtruccidn con %0 siempre Indica wun
instrumento o wuna causa; en cambio, la ¢lhusula con ta puede
tamblén denotar el lugar o el tiempo. -

Mi laxi? ta vo*?
Te asustasfte por el agua? 0Q:
Te asusaste cerca del aguz/ en el agua?

Lixi® ta ve?tik.
Me asusté en el tiempo de lluvias.

vo?tik *temporada de lluvias®

Lixi? 70 11 vo? e.
Tuvo miedo del agua.

También es
inatrumento/agente/causa.

posible preguntar por el

K'usi ¢hi? “2p 1i unen e?
De qué tiene miedo el nifo?

(La raiz xi%- “tener miedo”, en la forma imperfectiva de 1la
tercera persona, da ta xxi®, que reduce a chi? ),

Much'u chajatav %o?
De quién esths huyendo?

K'usi lalaj “o.

De qué te lastimaste (literalmente: te
acabaste}?

Lilaj ta ton.
Fue una pledra (gque me lastimd).
Much'u ixi??

Quién tuvo miedo?

Much'u ixi® “o?
De quién tuvo miedo (&1)7

En eata Oltima pregunta, ya sabemos quién tuvo miedo, y estamos
preguntande de qui&n tuvo miedo esta persona. En cambio, la
pregunta sigulente es ambigua:

Much'y ixi? %o 11 jmak-bhe?

jmak-be "bandido, forajido”
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Hay dos interpretacicnes posibles:
Quién tuvo miedo del bandido?
De quién tuvo miedo el bandido?

(£l contexto del habla en general resolverd esta ambigledad )},

La palabra 2o tambi&n relaciona una oracibn con otra, en
la forma sigulente:

Ch'abal Za=zaluna.
No hay azadén.

Chi?abtej ta ?asaluna.
Yo trabajo con azadbn.

Ch'abal ?asaluna chi®abte] %o.
No hay azadbn con el cual yo puedo
trabajar.

K'usi laxi® “o.
Qué te asusth?

Ch'abal k'usi lixi? ®o.
Nada/nadie me asustd. (Literalmente: no
hay nada que...)

Hay una relacidn de subordinacién entre dos oraciones de 1la
forma:

Ch'abal {7asaluna [chi”?abtej ta “?asalunal ]
no hay azadbn yo trabaje con azadbdn
Ch'abal [?asaluna chi?abte} 2ol

La palabra %o reemplaza la clbusula ta “asaluna en la segunda

- e —— ——
oracibn. Una relaclbn de subordinaci®n semejante se ve en las
oraciones:

?0y mayol.
Hay un mayor (un policial.

Chbat tz mantal 1li mayol e.
El policla va a hacer un mandato.

mayel *mayor, policila®
mantal "mandar, mandato”
7?0y mayol chbat ta mantal.

Hay un mayor (quien puede) ir a hacer un
mandato.



136 EL TZOTZIL DE S3AN LORERZO ZINACANTAM

Aqui el sustantivo repetido en la segunda parte de 1la oracién
—— mayol ~-- es el sujetc del verbo chbat que simplemente
desaparecé sin dejar como huella una palabra comio 0.

oy [mayol [{chbat mayol ta mantall 3}
hay mayor va mayor hacer mandato
oy [mayol chbat ta mantall

Estes dos procesos de subordinacidn pueden combinarse en una
sola oracidén compleja.

7411 %asaluna 1i%e, ch'abal jtojbalal ch®abtej %o.
propisito de éste azadbdn, no hay
trabajador que vaya a trabajar con &1.

La frase ch?abtej "o resulta de 1la desaparicibdn de dos
constituyentes de la oracibn fundamental:

ch®abtej [ta “asalunal [1i jtojbalal e],
ch?abtej 70 {(---3.
Por eso, una oracibn como:

Ja? ehcham 7o
A causa de éste va a morir

resulta por un proceso de subordinacitn de las dos oraciones:

Ja?* X.
Es X.
Chcham ta X.
Va a morir de X.
donde X representa alguna cosa ya conocida, Asl resulta, por

ejemplo, la cracibn

Yo%on ¢chi? 2o,
Tiene miedo de mi.

(Recuérdese que los pronombres vo?on y vo?o0t contienen el

predicado basice Ja? ).
La palabra %o se usa también en otros contextos, Con
verbos, 7o puede significar “para siempre”.

Ibat ?o.
Se fue (y no ha regresada).

Ilaj %o,

S )

TR

o
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Se termind permanentemente.

Lital “o.
He venldo para siempre.

Ilaj "o k'op. .
Se termind el asunto [desde algln evento o

momento especificol.

Con el numerc jun "uno", y con otras expresicnes como

j-teos *una c¢lase, un tipo”, J-chop "una familia, un par, un

grupo”, J-Jot "un lado®, etec., se usa "o en el sentide “otro,
diferente”.

Jun %o xa ital.
Ya fue otro el que vino.

Jechop %o lak'u®%e.
Tu ropa es diferente, de otra clase.

Jjot 70 chk'epo].
El habla de otra manera (literalmente:

por otro lade).

k'cpej~ "hablar, conversar”

Jtos xa "o le%e,
Ese ya es otro tipo.



